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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA 2020 DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL 

DE SÃO PAULO - 12.03.2020 

Ao décimo segundo dia do mês de março de dois mil e vinte, reuniram-se os 
professores do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química (PPG-
EQ) da Universidade Federal de São Paulo, às 14h00, na sala 06 da Unidade 
Antonio Doll, tendo o Coordenador do PPG-EQ, o Prof. Dr. Rogério de Almeida 
Vieira, presidindo a reunião. Estiveram presentes: Prof. Eliezer Ladeia Gomes, 
Prof. José Ermírio Ferreira de Moraes, Profa. Katia Ribeiro, Profa, Milene Costa 
Codolo, Profa. Priscilla Carvalho Veggi, Prof. Rafael Mauricio Matricarde 
Falleiro e o representante discente Thiago dos Santos Silva. Antes de iniciar a 
2ª reunião ordinária, o Prof. Rogério solicitou duas inclusões de pauta: 
aprovação dos relatórios dos professores visitantes (Prof. Daniel José de 
Oliveira Ferreira e Profa. Juliane Viganó); aprovação de banca de qualificação 
do mestrando Danniel Luiz Panza (1ª Turma de 2019). Ambas foram incluídas 
na ordem do dia por decisão da comissão do referido Programa de Pós-
Graduação. Em seguida o coordenador iniciou o expediente. 1) Aprovação de 
Ata. O prof. Rogério colocou em discussão e votação a Ata da 1ª reunião 
ordinária (14/02/2020) e esta foi aprovada, tendo apenas a abstenção do 
representante discente, uma vez que este não participou da 1ª reunião 
ordinária. Logo após, o prof. Rogério iniciou os informes. 2.1) Conselho de 
Pós-Graduação e Pesquisa (CPGPq). Foi informado na reunião deste 
conselho a respeito da situação das bolsas DS do programa. Até o presente 
momento daquela reunião não haveria a possibilidade de novas bolsas. Outro 
ponto discutido na reunião do CPGPq foi o Projeto Piloto Capes para a 
implementação de uma nova Plataforma Sucupira. Esta possibilitaria a 
integração dos diversos sistemas da CAPES com os sistemas de gestão das 
próprias universidades e a centralização de informações e otimização de tempo 
e processos. 2.2) CPP. Nesta reunião discutiram a finalização dos RTI 2016, 
2017 e 2018 e o planejamento de uso dos recursos pelos programas para o 
RTI 2020 que serão distribuídos de acordo com as regras da FAPESP. Foi 
apresentado também o novo vice coordenador da CPP (Prof. Ricardo Galdino), 
pois a atual vice desta comissão passou a fazer parte da coordenação do 
Comitê de Ética em Pesquisa (CEP). 2.3) Edital 001/PPGEQ/2020 Aluno 
Regular, análise de matrículas. Em relação aos 20 candidatos inscritos neste 
edital, o programa obteve 10 alunos matriculados em março e irá reservar o 
direito de matrícula a mais um único aluno (Yan Guedes de Mattos) para maio, 
pois este colará grau apenas neste mês. Três candidatos foram 
desclassificados no processo de seleção e 6 candidatos desistiram. 2.4) Edital 
001/PPGEQ/2020 Aluno Regular, período de matrícula aberto. Devido ao 
ingresso de novos alunos regulares bolsistas CAPES no programa é importante 
ressaltar a importância desses mestrandos em participar do projeto PAD. O 
edital para 2º semestre de 2020 terá inscrições a partir da segunda quinzena 
de abril. 2.5) Distribuição dos alunos/docente. A coordenação apresentou 
como ficaria a distribuição dos alunos por docente para 2020, mostrando que 
houve uma uniformização maior e o quanto isso é importante para o programa. 
Apenas a profa. Fabiana apresentou um número de orientações menor que o 
previsto, em decorrência de já ter uma aluna defendida e pelas desistências de 
dois alunos matriculados que estariam sob a orientação da docente. 2.6) 
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Coleta/Capes – Plataforma SUCUPIRA. O prof. Rogério informou que o 
relatório Coleta/Capes, referente às atividades realizadas em 2019, foi 
elaborado e submetido obedecendo os prazos previstos. 2.7) Conclusão das 
primeiras defesas de dissertação de mestrado do programa. O 
coordenador do PPG-EQ ressaltou a importância para o programa das defesas 
da primeira turma ingressante terem ocorridas dentro do prazo de 2 anos (início 
do PPGEQ: 05/03/2018; última defesa: 04/03/2020). Os novos mestres 
formados por este programa foram: Ana Ferrarini, Bruno Tomoda, Deise Ochi, 
Edivaldo Bernardino de Melo, Letícia Ascendino, Letícia Fantinati e Max 
Machado. Ressaltou também que, mais importante que as defesas, são a 
produção científica gerados por estes alunos. A importância de se cobrar por 
produções em revistas de alto fator de impacto para que o PPG-EQ possa 
alcançar um patamar mais elevado diante da avaliação da CAPES. 2.8) 
Treinamento Projeto Piloto da Capes, 04 à 05/03, Coordenação PPGEQ. O 
coordenador do PPG-EQ foi indicado à participar, juntamente com outros 6 
PPGs de Universidades Federais e 1 PPG da UNESP, do treinamento da 
CAPES relacionado ao Sucupira. A ideia é que estes PPGs pudessem 
contribuir com experiências de utilização do atual sistema, proporcionando a 
avaliação e sugestão de ferramentas e melhorias para a nova plataforma. 2.9) 
Recepção de novos alunos de pós-graduação e de novos orientadores, 
24/03. A coordenação informou que irá elaborar um convite para todos os 
alunos e orientadores do programa. Em seguida o Professor Rogério iniciou a 
ordem do dia: 3.1) Aprovação de Relatório dos Professores Visitantes. Foi 
solicitado pelo DEQ um parecer de nosso programa com relação ao relatório 
parcial dos docentes visitantes Daniel José de Oliveira Ferreira e Juliane 
Viganó. Os dois relatórios foram aprovados por unanimidade. 3.2) 
Homologação Primeiro Relatório e CEP Turma 2S2019. A coordenação 
relembrou da importância do monitoramento das atividades dos alunos para o 
cumprimento da entrega dos relatórios de acompanhamento e da solicitação do 
CEP dos projetos a serem desenvolvidos. As datas estabelecidas inicialmente 
para a entrega do CEP aprovado e 1º Relatório de Acompanhamento foram, 
respectivamente, 01/02/2020 e 01/03/2020. Os alunos Aline Pioli da Silva, 
Charles Novickis e Dayane Aparecida Fernandes enviaram o comprovante do 
CEP aprovado e entregaram o 1º relatório dentro dos prazos estabelecidos 
pelo PPG-EQ. A aluna Flora Morena de Conceição Teixeira apresentou até 
esta data o 1° Relatório, enquanto que o aluno Wilson Santos Ferreira entregou 
apenas o CEP aprovado. A aluna Caroline Cristina Badini Pereira está 
pendente de ambos os compromissos. A comissão decidiu por unanimidade 
pela homologação deste item de pauta para os alunos que cumpriram os 
prazos e a coordenação comprometeu-se a estabelecer novos prazos para os 
alunos que ainda apresentam pendências. Em relação as turmas 2S/2018 e 
1S/2019, o prof. Rogério informou que não há pendências por parte dos alunos 
e apresentou os próximos prazos para Relatórios, Aprovação de Bancas, 
Qualificação e Defesa de Dissertação. Estas datas encontram-se disponíveis 
no site do programa.  3.3) Aprovação de Banca de Qualificação do aluno 
Danniel Luiz Panza. A orientadora do referido aluno (Profa. Cristiana Yoshida) 
solicitou a esta comissão a antecipação da qualificação de junho para o dia 
06/04/2020. O motivo alegado está relacionado com a agenda de 
disponibilidade de um dos membros da banca (Dr. Gilvan Fischer/Petrobrás). 
Como o aluno já cumpriu 25 créditos dos 20 que obrigatoriamente ele precisa 
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cumprir para estar habilitado à qualificação, cabe a(o) orientador(a) a 
responsabilidade sobre a exequibilidade do trabalho em tempo hábil. A banca 
definida para a qualificação está composta pelos seguintes membros: Gilvan 
Anderson Fischer (Petrobrás); Efraim Cekinski (Escola de Engenharia de 
Mauá, IPT); Renato Soccol Jr. e Érika Tomie Koroishi. Esta comissão aprovou 
por unanimidade a banca e a solicitação por parte da orientadora. 3.4) 
Aprovação ad referendum implementação de bolsas CAPES-Demanda 
Social e CAPES-EMPR. O coordenador teve a honra de anunciar a conquista 
de 5 bolsas permanentes DS e uma em andamento (emprestada). Totalizando 
6 novas bolsas que serão implementadas de acordo com a classificação dos 
alunos. A classificação foi realizada com os alunos das turmas 1S/2019, 
2S/2019 e 1S/2020 que formalizaram interesse em bolsa. Respeitando a 
pontuação de classificação, contemplaram os seguintes alunos: Jackson 
Wesley Silva dos Santos (Pontuação 7,76); Maurício Masaru de Souza Ribeiro 
(Pontuação 5,58); José Luiz Souza Braga (Pontuação 5,05); Ana Carolina 
Moreno Pássaro (Pontuação 4,93) e Júlio Cesar Ribeiro Nunes (Pontuação 
4,93). Portanto, nas palavras do Prof. Rogério, o programa passou a caminhar 
ativamente com 8 bolsas e ainda está trabalhando em recuperar a bolsa do 
aluno Thiago dos Santos Silva, a qual foi cancelada por motivos internos. A 
comissão aprovou por unanimidade este ad referendum para que as bolsas 
pudessem serem implementadas em prazo hábil. 3.5) Aprovação de 
Atualização de Calendário PPG-EQ 2020/2021. A coordenação apresentou a 
proposta de calendário de reuniões ordinárias do PPG-EQ. As datas 
estabelecidas para as próximas reuniões foram: 15/04; 15/05; 08/06; 07/07; 
13/08; 11/09; 09/10; 05/11 e 09/12. Todas definidas para o horário das 14 h. 
Ficou acordado que qualquer eventual mudança neste calendário será 
informada com uma semana de antecedência por parte da coordenação. Este 
cronograma também estará disponível no site do programa. A comissão decidiu 
pela aprovação deste calendário de maneira consonante. Nada mais havendo 
a tratar, a reunião foi encerrada pelo Prof. Rogério. O Prof. Falleiro lavrou esta 
ata que, após aprovada, será assinada por todos os membros da PPG-EQ que 
estiveram presentes. 
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